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В статті висвітлено роль конкурентоспроможності потенціалу як визначальної характеристики 

ефективної діяльності й розвитку підприємства в сучасних умовах господарювання, та рівні, що дозволяє досягти 
конкурентних переваг та можливостей формування адекватної системи управління підприємством. 

Ключові слова: конкурентоспроможність, потенціал, підприємство, розвиток, 
конкурентоспроможність потенціалу. 

 
Постановка проблеми. На сьогоднішній 

день, існуюче законодавство України надало 
економічним суб’єктам господарювання більше 
прав та свобод. Разом з тим, багато підприємств не 
змогли ефективно використати наявні у них кошти 
і налагодити прибуткову для себе діяльність через 
відсутність якісної, конкурентоспроможної 
продукції та відсутність стратегічного мислення. 
За останні роки відбулося значне посилення 
конкуренції в усіх сферах економічної діяльності. 
Поява великої кількості нових підприємств, 
лібералізація імпорту, проникнення на вітчизняний 
ринок іноземних компаній, розвиток ринку 
капіталу та акціонерних підприємств – усе це 
значно змінило ринкову ситуацію. Зменшення 
платоспроможності попиту, з одного боку, і 
збільшення пропозицій товарів і послуг – з іншого, 

створили умови, коли такі поняття як «потенціал» 
та «конкурентоспроможність» стали невід’ємною 
складовою діяльності будь-якого підприємства чи 
організації. 

В такій ситуації для кожного виробника 
стає необхідним аналіз конкурентоспроможності і 
розробка дієвих засобів щодо її підвищення. 
Іншими словами, проблема досягнення 
конкурентоспроможності потенціалу підприємства 
являється дуже важливою  умовою успішного 
функціонування кожного підприємства. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Принципово новою проблематики 
потенціалу підприємства та його 
конкурентоспроможності  на сьогоднішній день  
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вважати не можна. Потенціалу присвячено цілу 
низку робіт як зарубіжних, так і вітчизняних 
авторів: Ф. Котлер [1], В.С. Пономаренко [2], П. 
Друкер [3], А. Дж. Стрікленд [4], І. Ансофф [5], 
А.А. Томпсон [4], Бондаренко І.В. [6] та інші. 

Що до дослідження проблем 
конкурентоспроможності присвячені праці 
багатьох вітчизняних і зарубіжних вчених: 
Р.Уотермена [7], Р.Фатхутдінова [8], 
С.Свєтунькова [9], Е.Мінько[10], Л.Дідківської 
[11], В.Дикань [12] та ін. Питання 
конкурентоспроможності потенціалу підприємства 
висвітлені у працях О.В.Ареф’євої [13], 
Л.В.Балабанової [14], І.Д.Бузько [15], 
А.Є.Воронкової [16], С.О.Іщука, І.П.Отенко, 
В.В.Радченко, В.І.Хомякова [17], З.Є.Шершньової 
та інші. 

Метою статті є висвитлення ролі 
конкурентоспроможністі потенціалу як 
визначальної характеристики ефективної 
діяльності та розвитку підприємства в сучасних 
складних умовах господарювання. 

Виклад основного матеріалу. Сьогодні, 
завдяки конкурентній боротьбі, за всієї її гостроти 
та динамізму, виграє той, хто аналізує та 
змагається за свої конкурентні позиції. Щоб 
вижити у цій боротьбі, кожне підприємство має 
поставити перед собою завдання підвищувати 
рівень конкурентоспроможності не лише своєї 
продукції, а й самого підприємства в цілому та 
його потенціалу.  

Потенціал підприємства, з одного боку, це 
абстрактна економічна категорія, що є наслідком 
взаємодії всіх елементів економічних відносин не 
лише наявних, а й прихованих, проте здатних 
відбутися, а з іншого – це економічна основа, 
реальна сила розвитку підприємства, що 
характеризується системою показників, які 
відображають не лише наявні ресурси, а й їхні 
резерви, котрі можуть бути використані за певних 
умов [18, с 9]. Ефективне використання потенціалу 
підприємства означає можливість одночасно і 
раціонально використовувати всі наявні ресурси 
для досягнення високих кінцевих результатів і 
задоволення потреб споживачів. 

Формування потенціалу підприємства – це 
процес ідентифікації та створення спектру 
підприємницьких можливостей, його 
структуризації та побудови певних організаційних 
форм для стабільного розвитку та ефективного 
відтворення [19, с.26]. 

Потенціал підприємства відіграє важливу 
роль як в довгостроковому, так і в 
короткостроковому розвитку підприємства. 
Потенціал є характеристикою поточного стану 
підприємства й передумовою формування його 
майбутніх результатів і майбутнього стану, а 
розвиток є шляхом переходу від поточного до 

майбутнього стану підприємства. Якщо говорити 
про зв’язок потенціалу підприємства з його 
розвитком, слід навести наступні аргументи: 

- розвиток підприємства в 
довгостроковому періоді є причинно-наслідковою 
основою формування його нового потенціалу, а 
створений потенціал підприємства є причинно-
ресурсною основою для його подальшого 
розвитку;  

- у трактовці У. Матурани та Ф. Варели 
[20], розвиток підприємства спрямований, у тому 
числі, на забезпечення аутопойезису, а потенціал 
створює для цього необхідні умови та містить 
необхідні ресурси; 

- кількісне накопичення потенціалу 
підприємства (у вигляді збільшення виробничо-
фінансових, інтелектуальних і трудових 
можливостей) сприяє виникненню якісно нових 
шляхів та можливостей розвитку підприємства; 

- розвиток підприємства в 
довгостроковому періоді, використовуючи наявний 
потенціал підприємства, створює умови для 
руйнування його попереднього потенціалу та для 
створення нового потенціалу підприємства. 

Потенціал підприємства тісно пов’язаний з 
його конкурентоздатністю.   

У загальному виді 
конкурентоспроможність – це спроможність 
об’єкта витримувати конкуренцію в порівнянні з 
аналогічними об’єктами в умовах конкурентного 
середовища. Конкурентоспроможність визначає 
можливості виживання підприємства в умовах 
постійної конкурентної боротьби на даному ринку 
і відтворює продуктивність використання його 
ресурсів. Для забезпечення конкурентноздатності 
підприємства повинні постійно піклуватися про 
найбільш повне й ефективне використання 
ресурсів.  

Потенціал підприємства забезпечує 
конкурентні переваги в майбутньому, тобто може 
посилити або знизити існуючі на даний момент. 
Тому доцільно говорити про 
конкурентоспроможність потенціалу підприємства, 
який в свою чергу відіграє важливу роль в 
подальшому розвитку підприємства.  

Конкурентоспроможність потенціалу 
підприємства – комплексна порівняльна 
характеристика, яка відображає ступінь переваги 
сукупності показників оцінки можливостей 
підприємства, що визначають його успіх на 
певному ринку за певний проміжок часу по 
відношенню до сукупності аналогічних показників 
підприємств-конкурентів [21].  

Виділяють декілька особливостей та рівнів 
конкурентоспроможності потенціалу 
підприємства[22], які наведенні в табл.1. 
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Таблиця 1  

Особливості та рівні конкурентоспроможності потенціалу підприємства 
Особливості Рівні 

Конкурентоспроможність не є іманентною якістю 
підприємства (тобто його внутрішньою, природною 
якістю). Вона може бути виявлена й оцінена тільки за 
наявності конкурентів (реальних або потенційних) 

Підприємства першого рівня розглядають 
організацію апарату управління як внутрішньо 
нейтральний елемент потенціалу, а роль керівника 
обмежують налагодженням випуску продукції, без 
огляду на проблеми конкурентоспроможності та 
задоволення потреб споживачів 

Поняття конкурентоспроможність потенціалу є 
відносним, тобто воно має різний рівень стосовно 
різних конкурентів 

Підприємства другого рівня 
конкурентоспроможності намагаються зробити 
виробничий елемент потенціалу «зовнішньо 
нейтральним». Це означає, що потенціал 
підприємства повинен повністю відповідати 
стандартам, встановленим його основними 
конкурентами 

Конкурентоспроможність потенціалу підприємства 
визначається продуктивністю використання 
залучених до процесу виробництва ресурсів. 

Підприємства третього рівня: виробнича складова 
потенціалу зазнає сильного впливу з боку складової 
управління, що сприяє її розвитку та удосконаленню. 

Рівень конкурентоспроможності потенціалу 
підприємства залежить від рівня 
конкурентоспроможності його складових (передовсім 
продукції), а також від загальної 
конкурентоспроможності галузі та країни 

Підприємства четвертого рівня: коли успіх у 
конкурентній боротьбі стає вже не стільки функцією 
виробництва, скільки функцією управління та 
починає залежати від якості, ефективності 
управління, організації виробництва, тоді 
підприємства досягають четвертого рівня 
конкурентоспроможності свого потенціалу й 
опиняються попереду конкурентів протягом 
тривалого часу 

 
Важливою характеристикою 

конкурентоспроможності потенціалу є здатність до 
адаптації в умовах змін зовнішнього середовища. 
Швидка  адаптація потенціалу має забезпечуватися 
на основі комплексу інтелектуальних, технічних, 
технологічних, організаційних і економічних 
характеристик, які визначають успішну діяльність 
господарства на ринку. Відповідно, якщо 
підприємство має широкий набір компетенцій з 
належним якісним рівнем, то передумови для 
перемоги в конкурентній боротьбі у нього кращі, а 
рівень конкурентоспроможності потенціалу є досить 
високим. 

Конкурентоспроможність потенціалу 
підприємства як об’єкт управління є системою 
взаємозалежних елементів, яка складається із 
внутрішнього середовища підприємства, його 
споживачів і конкурентів, об’єднаних у єдине ціле 
для виконання завдання забезпечення міцних 
конкурентних позицій, збереження наявних і 
нарощування нових конкурентних переваг. 

Система конкурентоспроможності 
потенціалу підприємства, базована на виділенні 
проблемно-орієнтованого контуру управління, має 
цільовий циклічний характер, дозволяє вчасно 
враховувати і реагувати на зміни у зовнішньому та 
внутрішньому середовищі підприємства, і тим самим 
забезпечити високий рівень його адаптивності до 

динамічних умов середовища; систематизувати 
вхідні і вихідні інформаційні потоки по циклах і 
контурах управління, оперативно використовувати 
отриману інформацію в системі управління [22]. 

Конкурентний потенціал підприємства являє 
собою взаємозв’язок чотирьох сторін діяльності 
підприємства: маркетингу, фінансів, внутрішніх 
процесів, розвитку. Для оцінки конкурентного 
потенціалу підприємства виявлено і згруповано 
показники, що мають причинно-наслідкові зв’язки 
між собою і всебічно охоплюють діяльність 
підприємства не залежно від розміру та напрямку 
діяльності. 

Для оцінки конкурентоспроможності 
потенціалу підприємства в зарубіжній практиці 
використовуються різноманітні методи: 

- за напрямком формування 
інформаційної бази можна виділити критеріальні та 
експертні методи оцінки; 

- за способом відображення кінцевих 
результатів виокремлюють графічні, математичні та 
логістичні методи оцінки; 

- за можливістю розробки 
управлінських рішень існують одномоментні та 
стратегічні методи оцінки; 

- за способом оцінки виділяють 
індикаторні та матричні методи. 
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Використання при виявленні і оцінці 
конкурентних переваг підприємства розглянутого 
блоку різноманітних методів дозволяє найбільш 
повно та ретельно розглянути можливості 
підприємства щодо формування та реалізації його 
конкурентного потенціалу.  

Висновки. Процеси трансформації 
економічних відносин і розвитку ринкових стосунків, 
що характеризуються вагомою зміною зовнішнього 
середовища господарювання, загостренням і 
посиленням конкурентної боротьби, вимагають від 
керівників пошуку і застосування нових, найбільш 
ефективних підходів і форм управління 
промисловими підприємствами. 

Тенденції розвитку науки управління 
обумовили еволюцію управління 
конкурентоспроможностю потенціалу підприємств 
від поточної діяльності до визнання необхідності 
постійності цього процесу. Кожне з вітчизняних 
підприємств, функціонуючи стабільно чи з 
кризовими симптомами, повинне враховувати 
неминучість виникнення ризикових ситуацій, котрі 
можуть призвести до збоїв у його роботі або до 
серйозної дестабілізації, та постійно оновлювати 
окремі функціональні елементи управління 
конкурентоспроможностю потенціалу. 

Вимоги конкурентного середовища ставлять 
перед господарюючими суб’єктами завдання по 
зміцненню власного потенціалу та розробки 
конкуренто орієнтованих стратегій. 
Конкурентоспроможність окремих елементів 
конкурентного потенціалу при збалансованій 
організаційній взаємодії має забезпечувати їх 
синергізм. Тому забезпечення конкурентних переваг 
та можливостей їх формування має спиратися на 
адекватну систему управління ними та підвищення 
конкурентного потенціалу. 
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Аннотация. В статье освещена роль конкурентоспособности потенциала как определяющей характеристики 

эффективной деятельности и развития предприятия в современных условиях хозяйствования, и уровни, что позволяет 
достичь конкурентных преимуществ и возможностей формирования адекватной системы управления предприятием. 

Ключевые слова: конкурентоспособность, потенциал, предприятие, развитие, конкурентоспособность 
потенциала. 

Summary. The paper highlights the role of competitiveness potential as defining characteristics of effective activity and 
enterprise development in the modern business environment and competitiveness of potential companies that can achieve 
competitive advantages and opportunities to establish an adequate system of enterprise management. 
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КЕРУВАННЯ МАТЕРІАЛЬНИМИ ВИТРАТАМИ НА ВАГОНОРЕМОНТНИХ 
ПІДПРИЄМСТВАХ НА ОСНОВІ ЛОГІСТИЧНОГО ПІДХОДУ 

 
Юрченко Ю.М., к.е.н., доцент(УкрДАЗТ) 

 
У статті розглядається використання логістичних методів керування витратами матеріальних ресурсів на 

підприємствах вагонного господарства. 
Ключові слова: вагонне господарство, вагоноремонтні підприємства, залізничний транспорт, логістика. 

 
Постановка проблеми. Сьогодні 

інвентарний парк «Укрзалізниці» становить 119 тис. 
871 вантажних вагонів, більше 80% з яких вичерпали 
свій ресурс, для понад 30 тис. вагони продовжений 
термін служби.  

 При цьому старі вантажні вагони були 
спроектовані ще в 50-х роках минулого століття, 
мають незадовільні технічні й споживчі 
характеристики, тому до нових вагонів будуть 
висуватися вимоги з обліком останніх наукових 
розробок і передового світового досвіду.  

Зокрема, необхідно збільшити строк 
експлуатації, швидкість руху, підвищити рівень 
безпеки перевезень і мінімізувати схід вагонів з рейок, 
а також увести комплексне автоматизоване 
діагностування стану вантажних вагонів для 
зменшення впливу людського фактору при огляді 
вагонів. 

Відновлення парку вантажних вагонів буде 
здійснюватися як за рахунок придбання нової техніки, 
так і шляхом модернізації й ремонту, у першу чергу, 
найбільш затребуваних піввагонів. За оцінками 
фахівців, проведення модернізації з використанням 
зносостійких елементів дозволить збільшити 
міжремонтний пробіг вагонів з 110 тис. км до 160 тис. 
км, а також продовжити міжремонтний термін служби 
піввагонів з 2 до 3 років. 

Аналіз основних досліджень і публікацій.  
Більшість дослідників сходяться на тім, що 
походження слова «логістика» сходить до Древньої 
Греції. Для стародавніх греків логістика являла собою 
«рахункове мистецтво» або «мистецтво міркування, 

обчислення», а вищих державних чиновників, які 
здійснювали контроль господарської, торговельної й 
фінансової діяльності, називали логістами. За 
свідченням Архімеда, у Древній Греції було 10 
логістів. 

Історично логістика розвивалася як військова 
дисципліна. Термін відомий з IX ст. (Візантія), 
позначає в основному чітку, злагоджену роботу тилу 
по забезпеченню військ всім необхідним, тобто 
роботу, що є значимою складовою бойового успіху. 
Початок широкого використання логістики в 
економіці доводиться на 60 - 70-е рр. XX століття й 
пов'язане з досягненнями в області комунікаційних 
технологій.  

До початку 70-х рр. (період розвитку) були 
сформульовані фундаментальні принципи бізнес-
логістики і деякі західні фірми стали успішно 
застосовувати їх на практиці. Однак для багатьох фірм 
логістичний підхід до контролю й зменшення витрат 
ще не став очевидним. 

Найбільш помітний внесок у теорію й 
практику логістики внесли Ламберт Д.М, Сток Дж.Р., 
Баурокс Д.та інш. Серед російських і українських 
вчених  і практиків, що розвили логістичні поняття та 
застосувавши   їх до сучасних ринкових умов, у тому 
числі й для транспортної галузі, ставляться 
Гажинський А.М., Миротин Л.Б., Галабурда В.Г., 
Смехов А.А,  Кальченко А.Г., Дикань В.Л. і інші. 

Виділення невирішених аспектів проблеми. 
У наукових публікаціях недостатньо уваги 
приділяється застосуванню логістичного підходу до 
керування витрат у вагоноремонтному виробництві. 
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